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  چند اتحاد جبري و كاربردها
 )دار سؤال شناسنامه 90(  پيمانه) 5(

  هاي گويا عبارت
 )دار سؤال شناسنامه 80(  پيمانه) 4(

  

  هاي گويا محدودة تعريف عبارت

  

  هاي گويا ساده كردن عبارت

  
  هاي گويا جمع و تفريق عبارت

  هاي جبري بندي عبارت آزمون جمع
 )دار سؤال شناسنامه 20(  پيمانه) 1(

  

  مشترك  اتحاد مربع، مزدوج و جملة

  

  مثلث خيام

اتحـاد تفاضـل يـا و اتحاد مكعب
  اي مجموع مكعب دو جمله

  

  هاي جبري تجزية عبارت

  

  تركيبي

  برترهاويژة 
 )دار سؤال شناسنامه 10(  پيمانه) 1(

  كتاب درسي
 24تا  9هاي  ، صفحه1): فصل 1رياضي و آمار (

ميزان تسلط خـود را بـا    گام اول:
  رنگ مشخص كنيد.

  مسلطم. آبي:
  نسبتاً مسلطم. سبز:
  مسلط نيستم. زرد:
اگـر در گـام اول    :هاي بعدي گام

دانش خود را در حد رنگ زرد ارزيابي 
هاي بعدي پيشرفت  اما در نوبتكرديد 

هاي سبز يا آبي  توانيد خانه كرديد، مي
هـا نگـاه    را رنگ كنيد. هرگاه به رنـگ 

ــي  ــه م ــد متوج ــدام  كني ــويد در ك ش
  تر داريد. ها نياز به تمرين بيش قسمت

پيشرفت   با درخت دانش، گام به گام
  خود را ارزيابي كنيد.

  هاي جبري عبارت

 زرد   سبز   آبي  

 زرد   سبز   آبي  

 زرد   سبز   آبي  

 زرد   سبز   آبي  

  پيمانه 11
  سؤالي 20پيمانة  8
  سؤالي 10پيمانة  1

  سؤالي ويژة برترها 10پيمانة  1
 بندي  سؤالي آزمون جمع 20  پيمانه 1

  دار سؤال شناسنامه 200
  سؤال  38
  هاي كانون  از آزمون

  

  سؤال  111
  طراحي شده از كتاب درسي

  براي پوشش مطالب ها  اين سؤال
  اند. كتاب درسي طراحي شده

  

  سؤال  51
  از كنكورهاي سراسري

10  
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(

 چند اتحاد جبري و كاربردها
   كتاب درسي   11و  10هاي  صفحه)ـ پايه دهم ـ 1رياضي و آمار ( 

   ، مزدوج و جملۀ مشترک مربعاتحاد 
 يم.يگو دهيم، برقرار باشند، اتحاد مي هر تساوي بين دو عبارت جبري كه به ازاي همة مقاديري كه به جاي متغيرهايشان قرار ميبه  اتحادها 

a)دست آوريد كه دو عبارت جبري  اي به را به گونه cو  a ،b مقادير مثال )x x  21 3 xو  4 (b )x c  23   متحد باشند. 2
 تحاد باشد، داريم:براي اينكه دو عبارت جبري متحد باشند، يعني تساوي آنها ا حل

a a
x (b )x c (a )x x b b

c

   
           
 

2 2
3 1 4

3 2 1 3 4 2 3 5
4

   

  پردازيم: ايد كه به تفضيل به آنها مي اي، مزدوج و اتحاد جملة مشترك در رياضي نهم آشنا شده دو جمله مربعبا اتحادهاي 

  اين نوع اتحاد به يكي از دو صورت زير است: ای مربع دو جمله اتحادـ 1 
) (a b) a ab b   2 2 21 2   
) (a b) a ab b   2 2 22 2   

 اي در زير آمده است: از اتحاد مربع دو جمله هايي مثال مثال

(x ) x (x) ( ) ( ) x x        2 2 2 21 2 1 1 2   (الف 1
( x ) ( x) ( x) ( ) ( ) x x        2 2 2 22 3 2 2 2 3 3 4 4 3   (ب  3

(x ) (x ) (x ) ( ) ( ) x x        2 2 2 2 2 2 4 21 1 1 122 2 2   (پ  4

x(x ) (x) (x) ( ) ( ) x
y y y y y

        2 2 2 2
2

3 3 3 3 922 2 2 4
  (ت  

  
  ت عددي را نيز به راحتي انجام داد. به نمونة زير دقت كنيد.توان بعضي از محاسبا با استفاده از اين اتحاد مي

( ) ( ) ( ) ( ) ( )          2 2 2 299 100 1 100 2 100 1 1 10000 200 1 9801   
xعبارت اگر  مثال y A y 2 2  تواند باشد؟ كدام گزينه مي Aصورت  اي باشد، دراين اتحاد مربع دو جملهيك  49

1 (xy 3   2( xy 36   3 (xy 2   4 (xy 26   
xكه برابر  xy3چون مربع جملة صحيح است. » 2«گزينة  حل y2 است در عبارت وجود دارد، براي تبديل به اتحاد مربع  y4كه برابر  y2و مربع جملة  29

 ضرب دو برابر آنها در عبارت وجود داشته باشد. كافي است كه مثبت يا منفي حاصل

 
( xy)(y )xy y

x y A y




 
222 3

2 2 4

3
9

ÍMo¶ ÍMo¶
   

A ( xy)(y ) xy   2 32 3 6  
  آيد: دست مي مهمي كه از اتحاد مربع به نتيجه

  رسيم: هاي زير مي طرف چپ تساوي منتقل كنيم، به تساوي را به ab2بع، عبارت ) اگر در اتحاد مر1
(a b) a ab b a b (a b) ab        2 2 2 2 2 22 2   
(a b) a ab b a b (a b) ab        2 2 2 2 2 22 2   

  بينيم: كاربرد اين نتيجة مهم را در مثال زير مي

xاگر  مثال
x

 
1 xحاصل  صورت اينباشد، در  52

x
2

2
1

4
  كدام است؟ 

   حل
x

xx x ( ) (x ) (x) ( ) (x ) ( )
x x x xx

 
               

1 52 2 2 2 2 22
2

1 1 1 1 12 1 5 1 25 1 242 2 2 24
  

  یا ـ اتحاد مربع سه جمله2 
a) رو را نيز نتيجه گرفت: توان اتحاد روبه اي، مي با استفاده از اتحاد مربع دو جمله b c) a b c ab ac bc       2 2 2 2 2 2 2    

aكه اگر جملات  b c 2 2   .شود طرف چپ منتقل كنيم، تساوي زير حاصل مي  تساوي نگه داريم و باقي جملات را به را در طرف راست  2
  a b c (a b c) ab ac bc       2 2 2 2 2 2 2    

 نکته
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a)  رو است: صورت روبه يكي از پركاربردترين نوع اتحادهاست كه رابطة آن به ـ اتحاد مزدوج3  b)(a b) a b   2 2  
a)كه در اين رابطه پرانتزهاي  b)  و(a b) گويند. را مزدوج يكديگر مي  

)  بينيد: هايي از آن را مي در زير مثال x y)( x y) ( x) (y) x y     2 2 2 23 3 3   (الف 9
  (x y )(x y ) (x y) ( ) (x y)         2 2 22 2 2   (ب 4

  ( )( ) ( ) ( )      2 22 3 2 3 2 3 4 3   (پ 1
  ( )( ) ( )        2 2999 1001 1000 1 1000 1 1000 1 1000000 1   (ت 999999

ايد عبارت مشتركي وجود بصورت زير است، دقت كنيد در اين نوع اتحاد در داخل هر پرانتز  رابطة اتحاد جملة مشترك به مشترک  اتحاد جملۀـ 4 
  داشته باشد.

   ( a)( b) (x) (a b)x abx x
 
     2  

  جملة مشترك  
  هاي زير دقت كنيد: به مثال مثال ( )( ) (x) ( )x ( ) ( )x x x x

 
           2 22 3 2 3 2 3   (الف 6

  جملة مشترك  
    ( )( ) ( x)x ( ) ( x) ( ) (x ) x x

 
             2 2

5
1 42 2 2 1 4 2 1 4 4 10   (ب 4

  جملة مشترك  
   (y )( y ) ( ) (y y) ( ) (y) ( y) y y

 
          2 22 1 2 1 2 1 3 21   (پ 1

  جملة مشترك  
  

  

  

     

حاصل عبارت   1
2

1 21 1x x (x )
x

 
   

 
x)0برابر است با :  )  كتاب درسي) 10ر در كلاس صفحة (مشابه كا  

1 (2 -  2 (1 -  3 (2  4 (1  
22با افزودن كدام عبارت زير به عبارت    2 4 9x x  ، 97دي  4(آزمون كانون كتاب درسي)  11صفحة  1(مكمل كار در كلاس     ؟شود نميحاصل مربع كامل( 

1 (x x 2 10   2 (x 2 5   3 (x x22 2   4 (x x 2 2   
22اگر    3 1A x   22و 2B x  2گاه حاصل عبارت  باشد، آن 26 3 3AB A B  كتاب درسي) 11صفحة  1(مشابه كار در كلاس   كدام است؟ 

   9   3 (27   4 (27) 2  ) صفر1

2اگر    4 5x y  2وxy    باشد، در اين صورت حاصل
22

4
yx  كتاب درسي)  11و  10هاي  مرتبط با صفحه(   ؟كدام است  

1( 13
4   2(13   3( 17

4   4 (17   

2حاصل    5 299 101 كتاب درسي) 11صفحة  3(مشابه كار در كلاس   كدام است؟ 

1( 19998  2( 20002   3( 20000   4 (19602  

35اگر    6 42x
x

   2باشد، حاصل
2

925
4

x
x

 95(سراسري انساني كتاب درسي)  11و  10هاي  مرتبط با صفحه(  ، كدام است؟(  

1( 24  2( 29  3( 31  4( 32  

13اگر    7 52x
x

   2باشد، حاصل
2

19
4

x
x

  95كشور از خارج انساني (سراسري كتاب درسي)  11و  10هاي  مرتبط با صفحه(  كدام است؟(  

1( 18   2( 20   3( 21   4 (22   

52اگر    8 9x
x

   باشد، حاصلx
x

2
2

 )97سراسري انساني (كتاب درسي)  11و  10هاي  مرتبط با صفحه(   ، كدام است؟254

1( 43   2( 51   3( 57   4 (61   

1اگر    9 7x
x

   1باشد، حاصل عبارتx
x

 كتاب درسي) 11و  10هاي  مرتبط با صفحه(  كدام است؟ 

1 (7   2 (7
7   3 (3   4 (3 7   

 اتحاد مربع، مزدوج و جمله مشترك يكتاب درس  11و  10 ي ها صفحه  )1رياضي و آمار ( چند اتحاد جبري و كاربردها

1

2

3

4

5

6

7

8

9

 20  210و  1های  هپیمان
 ء
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(

24، عبارت mبه ازاي كدام مقدار    10 9x mx  77(سراسري انساني  كتاب درسي) 11صفحة  1(مشابه كار در كلاس   است؟  به صورت مربع مجموع دو جمله(  
1( 6 -  2( 6  3( 8  4( 12  

2، عبارت Aكدام مقدار    11 2 49x y x A  78سراسري انساني ( كتاب درسي) 11صفحة  1(مشابه كار در كلاس   آورد؟ اي در مي  را به صورت توان دوم يك دو جمله(  

1 (x y 33  2( x y 36    3 (x y2 23  4 (x y2 46  
25اگر عبارت    12 10x mx  صورت توان دوم مجموع دو جمله باشد،  بهm تواند باشد؟ كدام مي    

 )74(سراسري انساني كتاب درسي)  11صفحة  1(مكمل كار در كلاس     

1( 2 10   2( 2 5   3( 10 2   4 (5 2   

2با افزودن كدام عدد به عبارت    13 14 6 4x x 89(سراسري انساني كتاب درسي)  11صفحة  1(مكمل كار در كلاس    شود؟ اي حاصل مي ، مربع يك دو جمله( 

1 (2  2(15
4   3 (6  4 (12  

2اگر   14 3a b  2 باشد، حاصل 4 1 4a(a ) b(b ) ab    89سراسري انساني خارج از كشور ( كتاب درسي)  11صفحة  1(مكمل كار در كلاس    كدام است؟(   

1 (15  2 (16  3 (17  4 (18  
2ساده شدة عبارت    15 22 3(x ) (x )    كتاب درسي)  11صفحة  1ار در كلاس (مكمل ك   كدام است؟ 

1( x4   2 ((x )2 1   3 (x 22 8   4 (( x )5 2 1   

2اگر    16 4
3xy   2باشد، حاصل 2 2 23 3(x y ) (x y )  97سراسري انساني خارج از كشور كتاب درسي) ( 11و  10هاي  فحهمرتبط با ص(  ، كدام است؟(  

1 (8   2 (12   3 (16   4 (18   
)مجموع دو عبارت    17 ) 23 23و  1 1( ) كتاب درسي) 10(مكمل كار در كلاس  صفحة   ؟تر است ضرب اين دو عبارت بيش چقدر از حاصل 

1( 4   2( 6  3( 8   4 (10   
2اگر   18 2 12a b   3وb a   2باشد، حاصل 2 2 1A a b a b ab      كدام است؟ 

 )95آذر  5(آزمون كانون  كتاب درسي)  11و  10هاي  (مرتبط با صفحه   

1 (14   2 (15  3 (18  4 (20  

2 حاصل عبارت   19 23 998 1002( ) ( ) كتاب درسي) 11 ةصفح 3كار در كلاس (مرتبط با   كدام است؟ 

1( 8000   2(8000   3( 20   4 (20  

296حاصل عبارت    20 104 99  كتاب درسي) 11 ةصفح 3كار در كلاس (مرتبط با   كدام است؟ 

1 (217   2 (217   3 (183   4 (183   

2 حاصل عبارت   21 4 8 11 1 1 1 9A (x )(x )(x )(x )      10ازاي  بهx  كتاب درسي) 11و  10هاي  (مرتبط با صفحه  كدام است؟ 

1( 1610   2( 
1610
9  3( 1510   4 (

1510
9   

x در تساوي   22       4108 92 104 96 102 98 3  )95مرداد  1(آزمون كانون  كتاب درسي) 11 ةصفح 3كار در كلاس (مرتبط با ؟كدام است x ، مقدار10

1( 44   2 (44   3( 84   4 (84   
3حاصل عبارت    23 1 1 2( x )( x)  كتاب درسي) 10در كلاس صفحة  ركا(مرتبط با   كدام است؟ 

1( x x  26 5 1    2( x x  26 1   3( x x  26 1   4 (x x  26 1  
 كتاب درسي) 10در كلاس صفحة  ركا(مرتبط با   با توجه به اتحاد جملة مشترك، در تساوي زير به جاي مربع چه عبارتي بايد قرار گيرد؟   24

  2 2 43 7(x )(x ) x     

1( x 2 21   2( x 221 4   3( x 24 21   4 (x 23 7   
21حاصل عبارت    25 1 3A ( x)( x)(x )    كتاب درسي) 11و  10هاي  (مرتبط با صفحه  كدام است؟ 

1( x x 4 22 3   2( x x  4 22 3   3( x x 4 24 3   4 (x x  4 24 3  
1اگر    26 2 40(a )(a )    1باشد، مقدارa(a ) كتاب درسي) 11و  10هاي  (مرتبط با صفحه  قدر است؟ چه  

1 (43  2 (42  3 (41  4 (40  
3x از مستطيلي به ابعاد   27  5 وx  1 يك مستطيل ديگر به ابعادx  4 وx  مانده كدام است؟ ايم، مساحت باقي را حذف كرده 

  )79(سراسري انساني  كتاب درسي) 11و  10هاي  (مرتبط با صفحه   
1( x 4 17   2( x 5 17   3( x 4 19   4 (x 5 19   

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20
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   ؟است. مجموع مجذورات اين سه عدد كدام است 3ها برابر  دو آن ضرب دوبه و مجموع حاصل 11برابر  a,b,cمجموع سه عدد    28
 )91كشور از خارج انساني ري (سراسكتاب درسي)  11و  10هاي  (مرتبط با صفحه   

1( 90  2( 105  3 (110  4 (115  
2حاصل عبارت    29 2 2 2(a b) (b c) (a c) (a b c)        :كتاب درسي) 11و  10هاي  (مرتبط با صفحه   برابر است با 

1( a b c 2 2 2   2( ab bc ac    3( (a b c)  2   4 ((ab bc ac) 2   
1حاصل عبارت    30 2 3 4 25A (x )(x )(x )(x )      كتاب درسي) 11و  10هاي  (مرتبط با صفحه  برابر با مربع كدام گزينه است؟ 

1( x x 2 7   2( x x 2 7   3( x x 2 5   4 (x x 2 5   
  

 چند اتحاد جبري و كاربردها
   كتاب درسي   12 ةصفحـ پايه دهم ـ  )1رياضي و آمار (

  مثلث خیام
n(aاي  دست آوردن بسط عبارت دو جمله طور كلي براي به به b)  به ازاي هرn توان از جدول زير استفاده كرد. مي حسابي  

(a b) 0 1  1  
(a b) a b  1 1 1  1 1  

(a b) a ab b   2 2 21 2 1  1 2 1  
(a b) a a b ab b    3 3 2 2 31 3 3 1  1 3 3 1  

(a b) a a b a b ab b     4 4 3 2 2 3 41 4 6 4 1  1 4 6 4 1  
(a b) a a b a b a b ab b      5 5 4 3 2 2 3 4 51 5 10 10 5 1  1 5 10 10 5 1  

(a b) a a b a b a b a b ab b       6 6 5 4 2 3 3 2 4 5 61 6 15 20 15 6 1 1 6 15 20 15 6 1 
  الگوي اعداد سمت چپ به مثلث خيام معروف است.

  
  مهم در مورد مثلث خيام: نكات

  رويش هستند. هاي جملات عبارت جبري روبه عددهاي هر سطر مثلث خيام در واقع ضريب ـ1
n(aهاي عددي جملات بسط عبارت  ام مثلث خيام، در واقع ضريب nعددهاي سطر ـ 2 b)    است. 1

1:  عنوان مثال:به      4 6 4   سطر پنجم مثلث خيام 1
  (a b) (a b) a a b a b ab b       5 1 4 4 3 2 2 3 41 4 6 4 1  

  كنيم: صورت زير عمل مي دست آوردن اعداد هر سطر به در مثلث خيام براي به ـ3
  آيد. دست مي اش به بالايي عدد بالايي در سطر 2ابتدا و انتهاي هر سطر عدد يك است و هر عدد از جمع 

  
n(aگيريم مجموع ضرايب جملات عبارت  نتيجه مي آنو از باشد  مي n12ام مثلث خيام nمجموع اعداد سطر  ـ4 b)    .n12 برابر است با: 1

    5 1 42 2 مجموع اعداد سطر پنجم يا 16     1 4 6 4 1   مجموع اعداد سطر پنجم16
  

nبرابر مجموع اعداد سطر  2ام مثلث nدقت كنيد مجموع اعداد سطر  1.ام مثلث است  
  

n(aردن بسط عبارت دست آو براي به b)  صورت  توان آن را به ميn(a ( b))   در نظر گرفت، به عنوان مثال بسط عبارت(a b) با  4
     باشد: صورت زير مي استفاده از اعداد سطر پنجم مثلث به

(a b) (a ( b)) a a ( b) a ( b) a( b) ( b) a a b a b ab b                 4 4 4 3 2 2 3 4 4 3 2 2 3 44 6 4 4 6 4  
  

   

  
  

    
 كتاب درسي) 12(مشابه فعاليت صفحة   مجموع اعداد سطر چهارم مثلث خيام كدام است؟   31

1 (4   2 (6   3 (8   4 (16   

 مثلث خيام يكتاب درس   12  ةصفح  )1رياضي و آمار ( چند اتحاد جبري و كاربردها

8

9

10

 نکات

 1نکته 

 2نکته 

1
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32

(

1

1 1

1

1

7 7

5 5

6

21

x

t

y

15

35 35

z

20 6 1

  تاب درسي)ك 12(مشابه فعاليت صفحة كدام است؟ nصورت  ام مثلث خيام است، در اينnبرابر مجموع اعداد سطر  8مثلث خيام  ام2nمجموع اعداد سطر    32
1 (3  2 (4  3 (5  4 (6  

 كتاب درسي) 12(مكمل فعاليت صفحة   صورت شمارة سطرهاي مورد نظر كدام است؟ باشد، در اين 96اگر مجموع اعداد دو سطر متوالي در مثلث خيام    33

   8و  7) 4   7و  6) 3   6و  5) 2   5و  4) 1
  كتاب درسي) 12(مكمل فعاليت صفحة   د در اين دو سطر موجود نيست؟است؛ كدام عد 24در مثلث خيام، مجموع اعداد دو سطر متوالي    34

1 (3   2 (4   3 (5   4 (6   
nمجموع اعداد سطر   35    ام كدام است؟ nصورت مجموع اعداد سطر  مثلث بيشتر است، در اين nواحد از مجموع اعداد سطر  112مثلث خيام  ام3

 كتاب درسي) 12(مكمل فعاليت صفحة   

1 (8   2 (16   3 (32   4 (64   
  ، مجموع دو عدد آخر از سمت راست در سطر بالايي كدام است؟10و  1ي مثلث خيام، دو عدد اول از سمت چپ عبارتند از هادر يكي از سطر   36

  رسي)كتاب د 12(مكمل فعاليت صفحة   
1 (9   2 (10   3 (11   4 (12  

xصورت  اگر اعداد يك سطر مثلث خيام به   37 y z y x1  كتاب درسي) 12(مكمل فعاليت صفحة   كدام است؟ xyzصورت حاصل  باشد، در اين 1

1 (600   2 (750   3 (1200   4 (1800   
xقسمتي از مثلث خيام در زير آمده است، حاصل    38 y 97آذر  30(آزمون كانون  )كتاب درسي 12مرتبط با صفحة (  كدام است؟( 

1 (31  
2 (45  
3 (26  
4 (27  

xبا توجه به الگوي مثلث خيام كه چند سطر آن در زير آمده است، حاصل    39 y z  كتاب درسي 12مرتبط با صفحة (  كدام است؟( 
1 (35     
2 (55   
3 (45     
4 (65   

aدهد. حاصل  شكل زير قسمتي از يك مثلث خيام را نشان مي   40 b c d   كتاب درسي 12مرتبط با صفحة (  كدام است؟( 
1 (549   
2 (982   
3 (876   
4 (866  

 كتاب درسي) 12(مشابه فعاليت  صفحة   ، كدام است؟هستند 6مجموع اعداد سطرهاي مثلث خيام كه شامل عدد اختلاف    41

1 (16   2 (32   3 (48   4 (64   
a)در بسط عبارت  ab3 ةضريب جمل   42 b)   كتاب درسي) 12(مشابه فعاليت  صفحة   كدام است؟ 4

1( 2   2 (3   3 (4   4 (6   

2 ةضريب جمل   43 2a b 4در بسط اتحاد
2
a( b) 96مهر  21) (آزمون كانون كتاب درسي 13و  12هاي  صفحهمرتبط با  (  كدام است؟( 

1 (1
16  2 (1

2  3 (3
2  4 (3

4  

a)اگر عبارت    44 b)  كتاب درسي) 12(مكمل فعاليت  صفحة   كدام است؟مجموع ضرايب   را ساده كنيم، 5

   32) 4   32) 3   12) 2  صفر) 1
aباشد، حاصل  در تساوي زير كه يك اتحاد مي   45 b كتاب درسي) 12(مكمل فعاليت  صفحة   كدام است؟  

4 4 3 22 1 16 24 1( x ) x ax x bx        
1 (24   2 (24   3 (40   4 (40   

 كتاب درسي) 14صفحة  2(مكمل كار در كلاس   كدام است؟ 511حاصل    46

1 (140641   2 (161051   3 (116051   4 (104461   
)4101موع ارقام حاصل جم   47   كتاب درسي) 12(مشابه فعاليت صفحة   كدام است؟ (

1 (12   2 (14   3 (16   4 (18   
x)در عبارت    48 ) (x ) (x )    4 3 21 1   كتاب درسي) 12(مشابه فعاليت صفحة   كدام است؟  x2ريب ض، 1

1 (1   2 (4   3 (5   4 (11  

2

3

4

5

6

7

8

9

10

14

16

17

4

1 1

11

1 14

6

10

6

y

xz

126

120 210

462

a

b c

d 462

11

12

13

18
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)در عبارت    49 x ) (x )  5 42 1  كتاب درسي) 12(مشابه فعاليت صفحة   بيشتر است؟ x4چقدر از ضريب  x3، ضريب 1

1 (3   2 (3   3 (45   4 (45   

x)اي  در بسط دو جمله   50 )
x

 61
  كتاب درسي) 12(مرتبط با فعاليت صفحة   كدام است؟ x، ضريب جملة مستقل از 2

1 (15
4   2 (5

2   3 (15
8   4 (3

4   
  

 حاد جبري و كاربردهاچند ات
   كتاب درسي   16تا  13هاي  صفحه)ـ پايه دهم ـ 1رياضي و آمار ( 

  

  ای (اتحاد مکعب) اتحاد مکعب مجموع (تفاضل) دو جمله
x)  باشد: با استفاده از ضرايب سطر چهارم مثلث خيام، اتحاد مكعب مجموع (تفاضل) به يكي از دو صورت زير مي y) x x y xy y    3 3 2 2 33 3   

  (x y) x x y xy y    3 3 2 2 33 3   
)  هايي از اين نوع اتحاد در زير آمده است: كه مثال x ) ( x) ( x) ( ) ( x) ( ) ( ) x x x            3 3 2 2 3 3 22 1 2 3 2 1 3 2 1 1 8 12 6   (الف 1

  (x ) x (x) ( ) (x) ( ) ( ) x x
x x x x x x

            3 3 2 2 3 3
3

1 1 1 1 3 13 3   (ب 3

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )               3 3 3 2 2 399 100 1 100 3 100 1 3 100 1 1 1000000 3 10000 300 1   پ(  970299
  از سمت راست داريم: xy3ارت باشد كه با فاكتورگيري عب صورت زير مي آيد به دست مي مهمي كه از اين اتحاد به ةنتيج

  x y (x y) xy(x y)    3 3 3 3   

xy(xدر اتحاد مكعب مجموع دو جمله اگر عبارت  )ای (اتحاد چاق و لاغر اتحاد مجموع (تفاضل) مکعب دو جمله  y)3 طرف چپ  را به
x)تساوي ببريم و از عبارت  y) رسيم: به اتحاد زير مي ،فاكتور بگيريم  

  (x y) x y xy(x y) x y (x y) xy(x y) (x y)(x xy y )              3 3 3 3 3 3 2 23 3  
xاگر  مثال y  xyو  5  xصورت حاصل  ، در اين6 y3   كدام است؟ 3

x    حل y
xy

(x y) x y xy(x y) x y x y 


               53 3 3 3 3 3 3 3
63 5 3 6 5 125 90 35   

  باشد: صورت زير مي اي به مكعب دو جمله طور كلي اتحاد مجموع و تفاضل به
  x y (x y)(x xy y )    3 3 2 2   
  x y (x y)(x xy y )    3 3 2 2   

  ايم: هايي از آن آورده كه در زير مثال

  (x )(x x ) (x) ( ) x      2 3 3 31 1 1 1 1
2 2 4 2   (الف  8

  ( x )( x x ) ( x) ( ) x      2 3 3 32 3 4 2 3 3 2 3 8 3   (ب  3

xاگر پ)   3 x)حاصل عبارت صورت  باشد، در اين 2 )(x )
x x

  2
2

1   كدام است؟ 11

  x(x )(x ) x ( ) x ( )
x xx x ( )

           
3 22 3 3 3 33

2 3 33
1 1 1 1 1 1 51 2 2 2 22

   

    
  

  
  

     
)در حاصل عبارت    51 x y) 32 xبرابر قدرمطلق ضريب چند  xy2 ضريب ،5 y2 كتاب درسي) 13ة (مرتبط با  صفح  است؟ 

1 (5
3   2( 5

2   3 (3
5   4 (2

5   

xمقدار عددي عبارت    52 x x  3 264 48 12 xبه ازاي  1 
2
  كتاب درسي) 13ة (مرتبط با  صفح  كدام است؟ 3

1 (
1
8   2 (125

27   3 (
8

27   4 (64
125   

اي اتحاد مكعب و اتحاد تفاضل يا مجموع مكعب دو جمله يكتاب درس   16تا  13 ي ها صفحه  )1رياضي و آمار ( چند اتحاد جبري و كاربردها

19

20

1

2

 20   4 پیمانۀ
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32

(

)حاصل عبارت    53 ) ( ) ( )    3 3 32 2 3 2 3  )95دي  3(آزمون كانون كتاب درسي)  13ة رتبط با  صفح(م  كدام است؟ 2

1( 6 2   2( 36 2   3( 36 2   4( 42 2   
)حاصل    54   كتاب درسي) 16صفحة  7مشابه تمرين (  كدام است؟ 3102(

1 (1061802   2 (1061208   3 (1016208   4 (1601028   
xاگر    55 y 3 x(xباشد، حاصل عبارت  3 y ) y(x y )    2 2 2 227 3 9 3    كدام است؟ 1

 )94بهمن  9انون (آزمون ككتاب درسي)  13ة (مرتبط با  صفح  

1 (36  2 (33  3 (30  4 (27  
aبارت ع   56 ( b) a b ( b)  3 3 24 2 9 27   كتاب درسي) 13ة (مرتبط با  صفح  برابر مكعب كامل كدام عبارت زير است؟ 2

1( ab a2 3   2( a ab2 3   3( a ab3 2   4(  ab a3 2   
xاگر    57 y  xyو  7  xباشد، حاصل  5 y3   )86سراسري انساني (كتاب درسي)  13ة (مرتبط با  صفح  كدام است؟ 3

1 (216   2 (238   3 (244   4 (264   
aاگر    58 b  a)باشد، حاصل  1 b ) (a b )  2 2 3 33  كتاب درسي) 13و  10هاي  (مرتبط با  صفحه   كدام است؟  2

1( 1    2(1     3( 2    4( 2    

xاگر    59
x

 
2 xباشد، مقدار  5

x
3

3
8

  كتاب درسي) 13 ة(مرتبط با  صفح     ؟كدام است 

1 (155  2 (105  3 (125  4 (95  

xاگر    60
x

 2
2

1 xباشد، مقدار  18
x

3
3

1
 ) 95دي  3(آزمون كانون  كتاب درسي) 13و  10هاي  (مرتبط با  صفحه  كدام است؟ 

1( 52   2( 76   3( 46   4( 72   
  كتاب درسي) 15ة (مرتبط با  صفح  دهد؟  اي را نشان مي دو جمله هاي زير، اتحاد مجموع يا تفاضل مكعب يك از گزينه كدام   61

1 (( z )( z z ) z    
1 1 12 32 4 82 4 8   2 (t t t t( )( )    

2 3
1 1 12 4 2 8   

3 (( x )( x x ) x    2 32 7 4 14 49 8 343   4 ((x )(x x ) x    2 4 2 61 1 1   
...) ةخواهيم رابط مي   62 y)( x ... y ) x ...    2 2 35 4 25 هايي كه بايد در جاهاي  ضرب عبارت اي تبديل شود. حاصل لهبه اتحاد تفاضل مكعب دوجم 8

  كتاب درسي) 15(مرتبط با  صفحة   خالي قرار دهيم، كدام است؟

1( x y2 45000   2(x y 2 45000   3( x y2 42500   4 (x y 2 42500   
)بري مقدار عددي عبارت ج   63 x )( x x )  22 1 4 2 xازاي  به 1  3  كتاب درسي) 15و  10هاي  (مرتبط با  صفحه  كدام است؟ 2

1( 7   2( 14   3( 17   4 (13  

)  حاصل عبارت   64 x )( x )( x x )   4 22 1 2 1 16 4 1  كتاب درسي) 15و  10هاي  (مرتبط با  صفحه  كدام است؟ 

1 (x 6 1   2( x 664 1   3 (x 6 64   4 (x x6 64  

4عبارت    65 22 2 4 16(a )(a )(a a )     كتاب درسي) 15و  10هاي  (مرتبط با  صفحه   زير برابر است؟با كدام عبارت 

1( a 6 64   2( (a )(a ) 3 38 8   3 ((a )(a ) 3 34 4   4 (a 8 64   
)حاصل عبارت    66 y )( y y )( y )   2 32 1 4 2 1 8  كتاب درسي) 15و  10هاي  مرتبط با  صفحه(  با استفاده از اتحادها كدام است؟ 1

1( y 616 16   2( y 664 16   3 (y 664 1   4 (y 664 1  

a)با استفاده از اتحادها حاصل عبارت    67 )(a )(a )(a a )    2 12 6 4 21 1 1  كتاب درسي) 15و  10هاي  فحه(مرتبط با  ص  برابر كدام است؟ 1

1 (a 20 1   2 (a 18 1   3 (a 16 1   4 (a 24 1   
x)حاصل عبارت    68 xy y )(x xy y )   2 2 2  كتاب درسي) 15(مرتبط با  صفحة   كدام است؟  2

1 ((x y )4 4   2 (x x y y 4 2 2 4   3 ((x y )2 2 2   4 (x x y y 4 2 2 4   
)عبارت    69 )3 33   كتاب درسي) 15(مرتبط با  صفحة   شود؟ عددي طبيعيرا در كدام عبارت ضرب كنيم، تا حاصل برابر  2

1 ( 3 3 6 2 2   2 ( 3 3 39 6 4   3 (3 33 2   4 ( 3 3 39 6 4   

Aحاصل عبارت    70 (x ) (x x )   2 2 23 3 32 2 xبه ازاي   4  3 2  )95بهمن  8(آزمون كانون  كتاب درسي) 15(مرتبط با  صفحة    كدام است؟   2

1( 2 2   2( 4   3( 2 4   4( 2   
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 چند اتحاد جبري و كاربردها 
   كتاب درسي   16 تا 10هاي  صفحه)ـ پايه دهم ـ 1رياضي و آمار ( 

  های آن  های جبری و روش تجزیه عبارت
گوييم  حالت مي ، كه در ايندرجه اول يا دوم) بنويسيم كوچكتر (معمولاًدرجة با ي يها صورت ضرب عبارت اي را به يك چند جملهاگر كلي  طور بهتعریف 

  ايم. تر تجزيه كرده هاي ساده اي را به عبارت چند جمله
  های تجزیه روش
  تواند شامل اعداد ثابت نيز باشد. ميگيريم كه  هاي مشترك با توان كمتر فاكتور مي از عامل  ) فاکتورگیری1 

x  دقت كنيد: مقابلبه عنوان مثال در عبارت  y (x ) x y (x )  3 3 2 4 2 5 28 1 14 1   
xو  yو  xهاي  عبارت 2     گيريم: در هر عبارت فاكتور مي 2ها و عدد  باشند. لذا از توان كمتر عبارت بارت ميعامل مشترك در هر دو ع 2و عدد  1

x y (x )( x(x ) y )  2 3 2 2 3 22 1 4 1 7   

  هاي زير دقت كنيد: به عنوان نمونه به مثال ) استفاده از اتحادهای جبری2 

) x ( x ) ( x )( x )     2 21 8 2 2 4 1 2 2 1 2 1
Z»jq¶ jIdUH
   

) x x ( x) ( x) ( ) ( x )        2 2 2 22 25 20 4 5 2 5 2 2 5 2
ÍMo¶jIdUH

   

) x x x ( )x ( ) ( ) (x )(x )          2 23 7 8 8 1 8 1 8 1
¥oTz¶ ¾à ±μ] jIdUH
   

  

  مربع كامل نيست: x2هاي درجة دوم كه ضريب  يك مسئله خاص در تجزيه عبارت
مربع كامل شود، سپس  x2كنيم تا ضريب  ضرب مي x2دهيم، سپس طرفين رابطه را در ضريب  قرار مي Aدر اين حالت عبارت مورد نظر را برابر 

كنيم و در آخر با فاكتورگيري  مشترك، عبارت را با استفاده از اتحاد جملة مشترك تجزيه مي  به عنوان جملة x2با در نظر گرفتن جذر عبارت شامل 
  دست آمده است. كنيم و در اين حالت تجزية عبارت مورد نظر به تقسيم مي Aاعداد از هر يك از پرانتزها، طرفين عبارت را بر ضريب 

xدر تجزية عبارت  مثال x 26 7   كدام عامل وجود دارد؟ 5

1 (x 2 1   2 (x 3 5   3 (x 3 5   4 (15
8  

 :كنيم ضرب مي x2ابطه را در ضريب رو طرفين  كنيم فرض مي  Aرا برابر  عبارت ؛مربع كامل نيست x2چون ضريب . صحيح است »3«گزينة  حل

x
A x x A ( x x ) A x ( x) A ( x) ( x)              2

2 2 2 26 7 5 6 6 6 7 5 6 36 6 7 30 6 6 7 6 30KÄoò nj Hn ¸ÃÎoö
.´Ã¹¨ïÂ¶ Joò

   


x A ( x) ( ) ( x) ( ) ( ) A ( x )( x )           6 26 6 10 3 6 10 3 6 6 10 6 3·H¼¹øï¾M ¸TÎo¬  oÊº nj IM

¥oTz¶ à¾±μ] ÁoÃ¬n¼T¨IÎÁoÃ¬n¼T¨IÎ
3jkø2jkø

   

A ( x ) ( x ) A ( x )( x ) A ( x )( x )            6 2 3 5 3 2 1 6 6 3 5 2 1 3 5 2 1  

كنيم، سپس از عوامل مشترك  بندي مي دهيم و دسته هايي را كه عامل مشترك يكسان دارند، كنار يكديگر قرار مي در اين روش عبارت ها بندی عبارت ) دسته3 
  كنيم. كنيم و عبارت را تجزيه مي آيد مجدد فاكتورگيري مي ها بوجود مي ه بين دستهكنيم و در نهايت از عامل مشترك جديدي ك هر دسته فاكتورگيري مي

  هاي زير دقت كنيد: به مثال




(x )
x

) x x x x (x ) (x ) (x )(x ) (x )(x )(x )




             

2

4
3 2 2 2

1
1 4 4 1 4 1 1 4 1 2 2

ÁoÃ¬n¼T¨IÎ
jkø

jIdUHÁoÃ¬n¼T¨IÎ ®¶Iø ÁoÃ¬n¼T¨IÎ Z»jq¶®¶Iø

    

 
(x )

) x x x x x x (x )(x x ) (x )(x ) (x )(x x x )


                      3 2 3 2 3 2 2 2

2
2 4 8 4 8 4 2 2 4 2 2 2 2 4 2

jIdUH jIdUH ®¶Iø ÁoÃ¬n¼T¨IÎÌ¼μ\¶ Z»jq¶
K÷§¶

ÁH ¾±μ] »j

   

 نکته

(x )(x x )   22 2
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a ةدر تجزي   71 44  كتاب درسي) 16تا  10هاي  (مرتبط با  صفحه    ؟نداردكدام عامل وجود  64

1( a 2 4   2( a  2   3 (a 2   4 (a 2 8   
xعبارت    72 (x )(y ) x   2 1     ايم. يكي از دو عبارت كدام است؟ تجزيه كرده ضرب دو عبارت را به حاصل 1

  )75(سراسري انساني  كتاب درسي) 16تا  10هاي  (مرتبط با  صفحه   
1( x y 1   2( x y 1   3( x y 1   4 (x y 1   

2 حاصل   73 2(ax by) (ay bx)   :كتاب درسي) 16تا  10هاي  (مرتبط با  صفحه  برابر است با  

1( (a b )(x y ) 2 2 2 2   2 ((a x )(b y ) 2 2 2 2   3( (a b )(x y ) 2 2 2 2   4 ((a x )(b y ) 2 2 2 2   
xدر تجزية عبارت    74 x x  3 23 3  )90آزمون كانون ( كتاب درسي) 16تا  10هاي  (مرتبط با  صفحه   ؟نداردكدام عامل وجود  1

1( x 1   2 (x 1   3 (x 3 1   4 (x 3 1   
aدر تجزية عبارت    75 a b b   2 24 4 4   )88(سراسري انساني  كتاب درسي) 16تا  10هاي  (مرتبط با  صفحه   كدام عامل وجود دارد؟ 3

1( a b 2 3   2( a b 2 1   3( a b 2 3   4( a b 2 1   
xعبارت  ةكدام عامل ضرب در تجزي   76 x x 3 27   )74(سراسري انساني  كتاب درسي) 16تا  10هاي  (مرتبط با  صفحه   وجود دارد؟ 6

1( x 1   2( x  3   3( x  3   4 (x  6   

xدر تجزيه عبارت    77 (x ) x (x )  5 2 3 3 2 41 19 62   )16تا  10هاي  مرتبط با صفحه(  ؟نداردكدام عامل وجود  2

1( (x )
12 3
2   2 (x33   3 (x 2 1   4 (x 1   

xعبارت ةدر تجزي   78 x 24 4   )77(سراسري انساني  كتاب درسي) 16تا  10هاي  بط با  صفحه(مرت   كدام عامل وجود دارد؟ 24
1( x  6   2( x 2   3( x  2   4 (x  3   

xدر تجزية عبارت    79 x x 3 24 6   )93كشور از خارج سراسري انساني ( كتاب درسي) 16تا  10هاي  رتبط با  صفحه(م   ، كدام عامل ضرب وجود دارد؟2
1( x 2 1   2( x 2 1   3( x 1   4 (x  2   

xعبارت    80 x 23 11  زيه شده است. يكي از عوامل تجزيه كدام است؟ضرب دو عبارت تج به حاصل 10
  )78(سراسري انساني  كتاب درسي) 16تا  10هاي  (مرتبط با  صفحه   

1( x 3 5   2( x 3 5   3( x 3 2   4 (x 3 2   
26در تجزية عبارت    81 5 6x x  95شهريور  26(آزمون كانون  كتاب درسي) 16تا  10هاي  (مرتبط با  صفحه   كدام عامل وجود دارد؟( 

1 (x 2 3   2 (x 3 2   3 (x 2 3   4 (x 9   
a(a عبارت ةدر تجزي   82 )(a ) a   2 3 4 8  )88سراسري انساني خارج از كشور ( كتاب درسي) 16تا  10هاي  (مرتبط با  صفحه    ؟نداردكدام عامل وجود  

1( a 1   2( a 2   3( a 1   4( a  4   
a(aعبارت  ةجزيدر ت   83 )(a ) a   3 4 12   )90(سراسري انساني  كتاب درسي) 16تا  10هاي  (مرتبط با  صفحه   ؟نداردوجود  ضرب، كدام عامل 36

1( a  6   2( a  3   3( a 2   4( a  2   
x)تجزية عبارت  در   84 ) x 2 2 212   )97سراسري انساني خارج از كشور كتاب درسي) ( 16تا  10هاي  مرتبط با صفحه(  ؟ندارد، كدام عامل ضرب وجود 16

1 (x  6   2 (x  2   3 (x  3   4 (x  6   
x)در تجزية عبارت   85 x )  2 26 4   )90سراسري انساني خارج از كشور ( كتاب درسي) 16تا  10هاي  (مرتبط با  صفحه   ؟ندارد، كدام عامل ضرب وجود 144

1( x  8   2( x  4   3( x  2   4 (x  4   
xعبارت    86 3   كتاب درسي) 16تا  10هاي  (مرتبط با  صفحه  پذير است؟ يك از عبارات زير بخش بر كدام 8

1( x x 2 2 4   2(x 2  3(x x 2 2 4   4 (x 2 2   
x)در تجزية عبارت    87 )(x x )   22 4 4   )97(سراسري انساني  )16تا  10هاي  مرتبط با صفحه(  ، كدام عامل ضرب، موجود است؟1

1 (x  3   2 (x 2   3 (x 1   4 (x  3   
xاگر در داخل مكعبي تو خالي به طول ضلع    88   قرار دهيم، حجم فضاي خالي باقيمانده كدام است؟ xمكعبي به طول ضلع  ،2

  كتاب درسي) 16تا  10هاي  (مرتبط با  صفحه  

1 (x x 23 6 4   2 (x x 24 6 3  3 (x x 26 12 8   4( x x 28 12 6  

 هاي جبري تجزيه عبارت يكتاب درس   16تا  10 ي ها صفحه  )1رياضي و آمار ( چند اتحاد جبري و كاربردها
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xعبارت  ةدر تجزي   89 x x  4 32   )76(سراسري انساني  كتاب درسي) 16تا  10هاي  (مرتبط با  صفحه   ؟نداردكدام عامل وجود   2

1( x 1   2(x  2  3( x x 2 1   4 (x x 2 1   
xعبارت  ةدر تجزي   90 x x  4 33 8  )93(سراسري  انساني كتاب درسي) 16تا  10هاي  (مرتبط با  صفحه   ، كدام عامل ضرب وجود دارد؟ 24

1( x  4   2( x 2   3( x  2   4 (x  3   
 هاي گويا عبارت

   كتاب درسي   19و  18هاي  صفحهـ پايه دهم ـ  )1رياضي و آمار ( 
  نامند. اي هستند، عبارت گويا مي هايي را كه صورت و مخرج آنها چند جمله عبارت تعریف 

  گويا نيست؟هاي زير  چه تعداد از عبارت مثال

xالف)  xy
x






2
7

xy ب)   
| x |





1
xy پ)   4

x






2
2 1

y[x]ت)    
x





4
1   

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   
 اي است. يك عبارت گويا است، زيرا صورت و مخرج آن يك چند جمله» الف«مورد صحيح است.  »3«گزينة  حل

  اي نيست و يك تابع قدر مطلقي است. يك عبارت گويا نيست، زيرا مخرج آن چند جمله» ب«مورد 
  اي نيست. وجود دارد كه چند جمله xيك عبارت گويا نيست، زيرا در صورت آن عبارت » پ«مورد 
  اي نيست. است كه چند جمله  [x]يك عبارت گويا نيست، زيرا صورت كسر شامل عبارت » ت«مورد 

يك عبارت گويا  مقدار يك عبارت گويا وقتي با معني است كه مخرجش صفر نباشد، يعني در حالتي كه مخرج عبارت گویاتعریف ود حدتعیین  
  شود، آنگاه مقدار عبارت گويا تعريف نشده است. صفر مي

  

دست بياوريم و از  اي مخرج را به هاي چند جمله ست ريشها كافي ،ها عبارت گويا تعريف شده است كه به ازاي آن xبراي پيدا كردن حدودي از 
  عبارت گويا است.تعريف حاصل حدود مجموعة اعداد حقيقي حذف كنيم. مجموعة 

  
  آوريم. دست مي هاي مخرج را قبل از ساده كردن عبارت گويا به عبارت گويا، ريشهتعريف دست آوردن حدود  براي به

  
  ست.ها تعريف نشده ا تك عبارت هاي مخرج تك هرگاه يك عبارت گويا به صورت مجموع چند عبارت گويا باشد، عبارت گويا به ازاي ريشه

xعبارت گوياي  مثال xA
x x

 
 22 1

  تعريف شده است؟ xبه ازاي چه مقاديري از  

1 (R { } 2   2 (R { , , }  2 1 1   3 ({ , , } 2 1 1   4 (R { , , , }  2 1 0 1   

  يابيم: ها را مي تك عبارت هاي مخرج تك ابتدا ريشهت. صحيح اس »2«گزينة  حل
x x

x x

    


    
2

2 0 2
1 0 1

 ها هاي مخرج ريشه 

  كنيم. دست آمده را از مجموعة اعداد حقيقي كم مي هاي به حال ريشة مخرج
R  رو است. بهروصورت  شود به كه به ازاي آنها عبارت تعريف مي xبنابراين مقاديري از  { , , }  2 1 1   

  

  

  باشد: داراي شرايط زير مي اي درجة دوم باشد، به ازاي مقادير مختلف  هرگاه مخرج يك عبارت گويا يك چند جمله
  هاي مخرج) تعريف نشده است. قدار (ريشهم 2صورت عبارت گويا به ازاي  مخرج مثبت باشد، در اين ) اگر 1
) اگر 2 0 صورت عبارت گويا به ازاي يك مقدار (ريشة مضاعف) تعريف نشده است. در اين  
) اگر 3 0 صورت عبارت گويا به ازاي همه مقادير  در اينx  است، زيرا مخرج ريشه ندارد.تعريف شده  

  

xyعبارت گوياي  مثال
ax x




 2
1

3 2
  تعريف شده است؟ xبراي همة مقادير  aبه ازاي چه حدودي از  

1 (a  9
8   2 (a  9

8   3 (a  8
9   4 (a  8

9   
تعريف شده باشد، لذا مخرج  xكه عبارت گويا به ازاي همة مقادير  اي مخرج يك عبارت درجة دوم است و براي اين چند جمله .صحيح است »2«گزينة  حل

نبايد ريشه داشته باشد و در اين حالت بايد  0 :باشد، حال داريم 

a x b x c

a a
: ax x b

c
    

 
      
  

2
2

0
3 2 0 3

2

jnHkºITwH ³oÎ IM ¾vÄI£¶ عبارت مخرج  

b a c ( ) (a) a a a                   02 2 94 3 4 2 0 9 8 0 8 9 8   

 نکته

 نکته

 نکته
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(

    
  

aاگر عبارت گوياي 
b

cبه عبارت گوياي  
d

هاي گويا و  ر يك از عبارتهاي مخرج ه تقسيم شده باشد، در اين صورت عبارت گويا به ازاي ريشه 

 باشد، تعريف نشده است. چنين ريشة صورت عبارت دوم كه جزء مخرج كسر اصلي مي هم

a
bA (b , c , d )
c
d

   0 0 0   

عبارت گوياي  مثال
x

xy
x
x





1
1
2

  تعريف نشده است؟ xبه ازاي چه مقاديري از  

1 ({ , }1 2    2 ({ , , } 1 1 2   3 ({ , }1 1   4 ({ }1   
هاي صورت و مخرج كسر اصلي تعريف نشده است و از طرفي عبارت  هاي مخرج هر يك از عبارت اولاً عبارت گويا به ازاي ريشه صحيح است. »2«گزينة  حل

 كند تعريف نشده است. ازاي ريشة صورت كسر مخرج كه مخرج كسر اصلي را نيز صفر مي گوياي اصلي نيز به
x x x

x x xy
x

: x xx

    
              

1 0 1
1 2 0 21

1 0 12

Zoh¶ ÁIÀï¾zÄn

Â±ÅHov¨ Zoh¶ Rn¼Å à¾zÄn
   

}عبارت گويا به ازاي  , , } 1 2  تعريف نشده است. 1
      

  
  

     
]( هاي زير گويا است؟ از عبارتيك  كدام   91  كتاب درسي) 19و  18هاي  صفحهمرتبط با (  نماد جزء صحيح است.) [

1 (x
| x | 1   2 ([x]

x 2 1
   3 (x

x




2 9
7

   4 (x | x |

x





2
3 1

  

xy محدودة تعريفيك از مقادير زير در  كدام   92
( x )(x )




 
2 1

3 2  كتاب درسي) 19و  18هاي  صفحهمرتبط با (   ؟ نداردقرار  6

1( 1
2   2( 2

3   3( 6   4 (
2
3   

xAگوياي عبارت    93
x a





2 1
xبه ازاي  3  

3
   كدام است؟ aصورت مقدار  است، در اين نشدهتعريف  2

  )97آزمون كانون كتاب درسي) ( 19و  18هاي  مرتبط با  صفحه(  

1 (9
2   2 (2   3 (2   4 (

9
2   

x)عبارت گوياي    94 )(x )y
(x )(x )

 


 
1 1
1   كتاب درسي) 19و  18هاي  صفحهمرتبط با  (  است؟ نشدهتعريف  xبه ازاي چه مقاديري از  2

1( { , }1 1   2( { , } 1 2   3( { }2   4 ({ , , } 1 1 2   
xعبارت گوياي    95 ky

x m





2
xبه ازاي  2  2  تعريف نشده است و به ازايx  3برابر  4

 كدام است؟ kباشد. مقدار  مي 4
  )97آزمون كانون ( كتاب درسي) 19و  18هاي  صفحهمرتبط با  (  

1 (/2 5   2 (/2 5   3 (/3 5   4 (/3 5   

xAعبارت گوياي    96
x x




 2
3 2

2 1
 كتاب درسي) 19و  18هاي  صفحهمرتبط با  (  تعريف شده است؟ xبه ازاي چه مقاديري از  

1({ }1   2 ({ }1   3(R { } 1   4 (R { } 1  
 كتاب درسي) 19و  18هاي  صفحهمرتبط با  (  در چه تعداد از عبارات گوياي زير، به درستي نوشته شده است؟ x د تعريفحدو    97

xالف) 
x





2

2
1
1

،R { }  xب)   xحدود تعريف 1
x 2

4
1

 ،R { }  1حدود تعريفx  

xج) 
( x )( x )


 
3 1

2 1 5 3 ،R { , } 
1 3
2 xد)   xحدود تعريف5 3 8

2 ،Rحدود تعريفx 

1( 4   2( 3   3( 2   4 (1   

هاي گويا محدودة تعريف عبارت يكتاب درس  19و  18 ي ها صفحه  )1رياضي و آمار ( وياهاي گ عبارت
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  كتاب درسي) 19و  18هاي  صفحهمرتبط با  (  كدام عبارت گويا به ازاي همة اعداد حقيقي تعريف شده است؟    98

1 (x

x x





2 1
2   2 (x

x





1
3 1

   3 (x

x x 2 2 1
   4 (

x 

1
2 1

   

xyعبارت    99 x
x





1

1

  كتاب درسي) 19و  18هاي  صفحهمرتبط با  (  ه است؟نشدتعريف  xبه ازاي چه مقاديري از  

   2) صفر و 1   4و  1) 3   1) صفر و 1   2) صفر و 1

 عبارت گوياي   100
x

xy x
x





1
4
5

 كتاب درسي) 19و  18هاي  صفحهمرتبط با  (  تعريف شده است؟ xازاي چه مقاديري از  به 

1( R { , } 1 5   2( R { , , } 1 4 5   3( R { , } 1 4   4 (R   

A عبارت گوياي    101
x x x


 3 2

3
5 6

 كتاب درسي) 19و  18هاي  صفحهمرتبط با  (   ت؟به ازاي چه مقاديري تعريف شده اس 

1( R { , } 2 3   2( R { , , }  0 2 3   3( R { , , } 0 2 3   4 (R { } 0   
 تاب درسي)ك 19و  18هاي  صفحهمرتبط با  (  ازاي چند عدد صحيح تعريف نشده است؟ گوياي زير به  عبارت    102

x xA
x x x




 

4 2

3 2
9

12
  

 صفر) 4    3 )3   2) 2   1) 1
  كتاب درسي) 19و  18هاي  صفحهمرتبط با  (  عبارت گوياي زير به ازاي چه مقاديري از متغيرها تعريف نشده است؟   103

x ay
ax xa






3 3

3 3  

x) فقط 1 a   2 فقط (x a   ياx 0  3 (x a   ياx 0  ياa 0   4 فقط (a 0  ياx 0  

bعبارت گوياي    104 x ab x
a b x a b x





3 4 3 3

2 2 2 3   كتاب درسي) 19و  18هاي  صفحهمرتبط با  (  به ازاي چه مقاديري تعريف نشده است؟ 2

1( a 0  ياb 0   ياx 0 ياx a   2( b 0  ياx a    
bبه ازاي فقط )3 0 يا x a     4 ( فقط به ازايx a  

yچند عدد صحيح در حدود تعريف عبارت گوياي   105
x x x

  
  4 2 3

1 1 1
4 9 1

 ؟نداردوجود  

 )95آبان  7(آزمون كانون  كتاب درسي) 19و  18هاي  صفحهمرتبط با  (    

1( 6   2( 5   3( 4    4 (3   

xعبارت گوياي    106
x bx c



 2
5 1

R به ازاي  { , } 1 bاست. حاصل تعريف شده  2 c كدام است؟  

 )95بهمن  15(آزمون كانون  كتاب درسي) 19و  18هاي  صفحهمرتبط با  (   

1( 4  2( 4   3( 6   4 (6  

2عبارت گوياي حدود تعريفاگر    107
2 1xA

x ax b



 

Rصورت  به   { } 2  ،باشدa b  كتاب درسي) 19و  18هاي  صفحهمرتبط با  (  كدام است؟ 

   8 )4  4 )3   صفر )2  - 4 )1

xy عبارت گوياي حدود تعريفاگر    108
x x a




  2
2 1
3 5

Rبرابر   {b} ،باشدa b كتاب درسي) 19و  18هاي  صفحهمرتبط با  (  كدام است؟ 

1( 5   2( 6   3( 23
4   4( 25

4   

y عبارت گوياي حدود تعريفاگر    109
x a


  2

1
1

 ت؟كدام اس a در اين صورت حدود  ،تمام اعداد حقيقي باشد 

  )95مرداد  1(آزمون كانون  كتاب درسي) 19و  18هاي  صفحهمرتبط با  (   
1( a 1   2( a 1   3( a 1   4 (a 1   

xاگر عبارت گوياي    110 x
x x a



 

2

2
2

3 2
 تواند باشد؟ چه اعدادي مي aتعريف شده باشد، مقادير  xبه ازاي تمام مقادير  

 )95شهريور  26(آزمون كانون كتاب درسي) 19و  18هاي  صفحهمرتبط با  ( 

1 (a  1
3   2( a  1

3   3 (a  3   4 (a  3   

8

9

10

11
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13
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(

 هاي گويا عبارت
   كتاب درسي   20 تا 19هاي  صفحهـ پايه دهم ـ  )1رياضي و آمار (

  های گویا ساده کردن عبارت
هاي تجزيه،  هاي درجة اول (و اگر امكانش نبود به عبارت درجة دوم) با استفاده از اتحادها و روش هاي گويا، صورت و مخرج عبارت را به عبارت براي ساده كردن عبارت

  كنيم.  نها را با يكديگر ساده ميهاي مشترك صورت و مخرج آ كنيم، سپس با خط كشيدن روي عامل تجزيه مي
  

ab  د.رهاي ساده شده در محدودة تعريف عبارت گويا قرار ندا عبارت هاي ريشه b (a , c )
ac c

  0 0   

xAساده شدة عبارت  مثال
x x




 

2
2

25 1
25 10 1

  كدام است؟ 

1 (x
x



5 1
5 1    2 (x

x



5 1
5 1   3 (x

x



25 1
25 1   4 (x

x



25 1
25 1   

 كنيم: از اتحاد مربع، عبارت مخرج را تجزيه مي هاستفاده از اتحاد مزدوج، عبارت صورت و با استفاد با. صحيح است »2«گزينة  حل

( x )x ( x) ( x )( x )A
x x ( x) ( x) ( x )

   
   

      

2 2 2
2 2 2 2

5 125 1 5 1 5 1 5 1
25 10 1 5 2 5 1 1 5 1

( x )
( x )




5 1
5 1

x
( x ) x




 
5 1

5 1 5 1  

هاي درجة اول تجزيه كنيم،  ها را به عبارت هاي صورت و مخرج آن افي است عبارتبراي ضرب دو عبارت گويا در يكديگر، كهای گویا  ضرب عبارت 
هاي صورت و مخرج كسر ديگر  تواند با عبارت هاي صورت و مخرج هر كسر مي هاي مشترك را با يكديگر ساده كنيم، در اين حالت دقت كنيد كه عبارت سپس عبارت

a  ساده شود. c ac
b d bd
    

xشدة عبارت گوياي  ساده مثال x x
x x x
  


  

2 2
2 2

6 4
9 4 4

  كدام است؟ 

1 (x
x



2
3    2 (x

x



3
2   3 (x

x



2
3   4 (x

x



3
2   

 كنيم: هاي درجه اول با استفاده از اتحادها تجزيه مي بارتهاي گويا را به ع در اين حالت ابتدا صورت و مخرج عبارت .صحيح است »1«گزينة  حل




(x )x x xA ( ) ( )

x x x

  
  

  





2 2
2 2

36 4
9 4 4

¾à ±μ] jIdUH
¥oTz¶ Z»jq¶ jIdUH

Z»jq¶ jIdUH ÍMo¶ jIdUH

(x ) 2
(x ) 3

(x ) (x )
(x )

 



2 2

3 (x ) 2 (x ) 2
x
x





2
3   

aهاي گويا به صورت  در تقسيم عبارتهای گویـا   تقسیم عبارت  c
b d
 براي ساده كردن آنها، ابتدا عبارت اول را نوشته سپس تقسيم را به ضرب ،

 كنيم. كنيم و در آخر ساده مي ها را تجزيه مي كنيم و در نهايت كه به فرم ضرب دو عبارت گويا درآمد، عبارت دوم را معكوس ميعبارت بعد تبديل كرده و 

  a c a d ad
b d b c bc
      

xساده شدة عبارت گوياي  مثال x x x
xx

   




2 2
2

5 6 6
24

  كدام است؟ 

1 (x
x(x )



1
2    2 ((x )

x(x )
 


1
2   3 (x

x(x )


2
1   4 (x

x(x )


2
1   

 كنيم: عبارت اول را نوشته، سپس تقسيم را به ضرب تبديل كرده و عبارت دوم را معكوس مي ابتدا. صحيح است »2«گزينة  حل


x

(x )x x x x (x x ) xA
xx x x x

        
    

  

2 2 2
2 2 2

65 6 6 5 6 2
24 4 6

¥oTz¶ ¾à ±μ] jIdUH

Z»jq¶ jIdUH ÁoÃ¬n¼T¨IÎ





(x )
(x )




1
2

(x )
(x )





2

2 x (x ) 6
(x )

x(x )
 




1
2   

  

 نکته




